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Upotrebljavanje numeričke tipkovnice na prijenosnim računalima

Vaše prijenosno računalo možda već ima numeričku tipkovnicu integriranu na 
tipkovnici. Taj dio tipkovnice odgovara dijelu tipkovnice na proširenoj 
tipkovnici. 

• Ako želite utipkati broj ili simbol, kliknite i držite <Fn> te zatim kliknite 
željenu tipku.

• Za aktiviranje numeričke tipkovnice, kliknite <Num Lk>.  Pojavit će se 
svjetlo koje označava da je tipkovnica aktivirana.

• Da deaktivirate taj dio tipkovnice, ponovno kliknite <Num Lk>. 

brojčana tipkovnica

9
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Opće prečice za tipkovnice

<Ctrl><Shift><Esc> otvaraju prozor Task Manager (Upravitelj 
zadataka).

<Fn><F8> prikazuju ikone koje predstavljaju sve trenutno 
dostupne opcije zaslona (samo zaslona, samo 
vanjskog monitora i projektora, i zaslona i 
projektora itd.) Označite željenu ikonu kako bi 
prebacili zaslon na tu opciju.

<Fn> i tipka strelica gore Označite željene simbole ako želite promijeniti 
zaslon na te opcije.

<Fn> i strelica za dole Smanjuje svjetlinu na integriranom zaslonu (ne 
na vanjskom monitoru).

<Fn><Esc> Aktivira način rada za upravljanje napajanjem. 
Možete ponovno programirati ovaj prečac na 
tipkovnici kako bi aktivirali drugi način rada za 
upravljanje energijom pomoću trake Advanced 
(Napredno) u prozoru Power Options 
Properties (Svojstva opcija napajanja).

<F2> Promijeni ime izabranog predmeta.

<F3> Traži datoteke ili direktorije.

<F4> Prikaže popis naslova korištenih u Windows 
Exploreru.

<F5> Osvježi aktivan prozor.

<F6> Kruži elementima ekrana u prozoru ili na radnoj 
površini.

<F10> Aktivira traku sa izbornikom u aktivnom 
prozoru.

<Ctrl><c> Kopira izabrane predmete.

<Ctrl><x> Izreže izabrani predmet.

<Ctrl><v> Zalijepi izabrani predmet.

<Ctrl><z> Poništi radnju.

<Ctrl><a> Izabere predmete u dokumentu ili prozoru.

<Ctrl><F4> Zatvori aktivan prozor (u programima koji vam 
dopuštaju da imate istovremeno otvorenih više 
dokumenata).
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<Ctrl><Alt><Tab> Koristi tipke sa strelicama da prolazite kroz 
otvorene predmete.

<Alt><Tab> Prolazi kroz otvorene stavke.

<Alt><Esc> Kruži predmetima onim redom kojim su bili 
otvoreni.

<Delete> Izbriše izabrani predmet te ga stavi u koš za 
reciklažu.

<Shift><Delete> Briše izabrane predmete bez da ih prethodno 
stavi u koš za reciklažu.

<Ctrl> i tipka sa strelicom za desno Pomiče pokazivač prema početku sljedeće 
riječi.

<Ctrl> i tipka sa strelicom za lijevo Pomiče pokazivač prema početku prijašnje 
riječi.

<Ctrl> i tipka sa strelicom za dolje Pomiče pokazivač prema početku sljedećeg 
stavka.

<Ctrl> i tipka sa strelicom za gore Pomiče pokazivač prema početku prijašnjeg 
stavka.

<Ctrl><Shift> sa tipkom za strelicu Izabere dio teksta.

<Shift> sa bilo kojom tipkom za 
strelicu 

Izabere više od jednog predmeta u prozoru ili na 
radnoj površini, ili izabere tekst unutar 
dokumenta.

Tipka sa logom Windowsa i <m> Minimalizira sve otvorene prozore.

Tipka s logom Windowsa i 
<Shift><m>

Vraća sve minimizirane prozore. Ta 
kombinacija tipki djeluje kao preklopna tipka za 
ponovno vraćanje prozora u prethodno stanje 
nakon upotrebe kombinacije tipke s logom 
Windowsa i <m>. 

Tipka s logom Windowsa i <e> Pokreće Windows Explorer.

Tipka sa logom Windowsa i <r> Otvara dijaloški okvir Run (Pokreni).

Tipka s logom Windowsa i <f> Otvara dijaloški okvir Search Results 
(Rezultati pretraživanja).

Tipka s logom Windowsa i <Ctrl><f> Otvora dijaloško polje Search Results-
Computer (Rezultati pretraživanja-računalo) 
(ako je računalo priključeno na mrežu).

Tipka s logom Windowsa i <Pause> Otvara dijaloški okvir System Properties 
(Značajke sustava).
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Pisači – postavke i pogoni

Pristup informacijama o pisaču
Informacije o pisaču možete naći tako da pritisnete tipku Start. Iz izbornika 
Start, kliknite Control Panel (Upravljačka ploča) da pristupite strojnoj opremi 
na vašem računalu, uključujući i popis pisača priključenih na vaše računalo. 

Gledajte dokumentaciju proizvođača pisača za više informacija o hardveru.

SAVJET: dodajte prečicu za vaš pisač u izborniku Start. Za više 
informacija pogledajte “Ikone i prečice radne površine” na stranici 38. 
Također, pogledajte Microsoft® Windows® Pomoć i podršku: kliknite 
Start  ili → Help and Support.
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Mijenjanje postavki pisača
Postavke vašeg pisača određuju kvalitetu ispisa, opcije završavanja (poput 
dvostranog ispisa) i potrošnju boje ili tonera, podržanu veličinu papira itd.

Za Windows Vista®

1 Kliknite Start → Control Panel (Upravljačka ploča)→ Hardware and 
Sound (Strojna oprema i zvuk)→ Printers and faxes (Pisači i faksovi).

Za Windows® XP
Kliknite Start → Control Panel (Upravljačka ploča)→ Printers 
and Other Hardware (Pisači i ostala strojna oprema)→ Printers and Faxes 
(Pisači i faksovi).

2 Prođite kroz popis dostupnih pisača i desnom tipkom miša kliknite na željeni 
pisač za promjenu postavki.

3 Izaberite ili Properties (Svojstva) ili Printing Preferences (Postavke 
ispisa). Model pisača kojeg imate odredit će i različite izbore. 

• Postavke ispisa: koristite kartice u tom prozoru da izaberete kvalitetu 
slike, upravljanje bojama ili efektima postavljanja.

• Svojstva: koristite kartice u tom prozoru da pregledate vaše trenutne 
postavke i da napravite promjene na samom uređaju. 

PRIMJER: ukoliko želite ispisati slike sa digitalne kamere na foto papir, 
na kartici Kvalitete odaberite tip vašeg foto papira.
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Podešavanje pisača
Na vaše računalo možete priključiti jedan ili više pisača te možete vašem pisaču 
dodati jedno ili više računala.

Dodavanje pisača

Windows Vista®

1 Kliknite Start → Control Panel (Upravljačka ploča)→ Hardware and 
Sound (Strojna oprema i zvuk)→ Printers (Pisači).

Za Windows XP
Kliknite Start → Control Panel (Upravljačka ploča)→ Printers 
and Other Hardware (Pisači i ostala strojna oprema)→ Printers and Faxes 
(Pisači i faksovi).

2 Kliknite Add a Printer (Dodaj pisač).

3 Slijedite upute Čarobnjaka za dodavanje pisača.

PRIMJER: imate prenosivo računalo koje koristite na poslu i kod kuće. 
Ako želite ispisati na dvjema lokacijama, možete instalirati oba pisača 
na vaše računalo.
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Postavljanje primarnog pisača
Postavite pisač koji najčešće koristite kao vaš primarni pisač. Da postavite 
određen pisače kao primarne pisače, desnom tipkom miša kliknite ikonu pisača i 
izaberite Set as Default Printer (Postavi kao primarni pisač). Iznad ikone 
pisača koji je postavljen kao primarni pojavit će se kvačica. 

Dijeljenje pisača na mreži
Dijeljeni pisač je onaj koji prima zadatke od većeg broja računala. Dijeljeni 
pisač se također zove mrežni pisač. Kada se priključite na dijeljeni mrežni pisač, 
možete ga koristiti kao da je priključen na vaše računalo.

Za dijeljenje umreženog pisača, prvo morate dodati mrežnu uslugu vašem 
računalu. 

Za upute o instaliranju mrežne usluge, gledajte “Mreže (LAN, bežična/Wireless, 
Mobile Broadband)” na stranici 163. Kada je vaše računao umreženo, dodajte 
vaš pisač toj vezi.

ZA VIŠE INFORMACIJA: ako želite saznati više o umrežavanju, 
pogledajte Windows-ovu Pomoć i podršku: kliknite Start  ili 

→ Help and Support.
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Instaliranje pogonskog programa za pisač

Pogonski program je program koji upravlja uređajem, kao što je pisač, i 
omogućuje povezivanje sa vašim računalom. Svi ti uređaji zahtijevaju pogonski 
program.

Pogonski programi za pisače nalaze se na CD-u kojeg ste dobili zajedno sa 
vašim pisačem.

Možda ćete morati instalirati ili ponovno instalirati pogonske programe ako ste:

• Nadogradili operativni sustav

• Ponovno instalirali operativni sustav

• Priključili ili instalirali novi pisač

Da instalirate pogonski program za pisač:

1 Umetnite Medij Drivers i Utilities.

Ako prvi put koristite vaš Medij Drivers i Utilities, idite na korak 2. Ako ne, 
preskočite na korak 5.

2 Kada se pokrene instalacijski program Drivers i Utilities, slijedite naredbe 
na zaslonu.

 NAPOMENA: U većini slučajeva program Drivers i Utilities će se automatski 
pokrenuti. Ako ne, pokrenite Windows Explorer, kliknite na direktorij pogona na 
mediju da se prikaže sadržaj na mediju i zatim dva puta kliknite datoteku 
autorcd.exe.

laserski pisačtintni pisač

CD s pogonom za pisač
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3 Kada se pojavi prozor sa Čarobnjakom InstallShield Wizard Complete, 
izvadite Medij Drivers and Utilities te kliknite Finish (Završi) tako da 
možete isključiti i ponovno uključiti računalo.

4 Kada se pojavi radna površina Windowsa, ponovno umetnite Medij Drivers 
and Utilities.

5 Kada se pojavi Dell-ov zaslon dobrodošlice vlasniku sustava, kliknite Next 
(Sljedeće).

Pojavit će se poruka da je program Drivers i Utilities otkrio hardver na 
vašem računalu.

 NAPOMENA: Izbornik Drivers i Utilities prikazuje pogonske programe samo za 
hardver ugrađen u vaše računalo. Ako ste ugradili dodatni hardver, pogonski 
programi za novi hardver neće biti prikazani. Ako ti pogonski programi nisu 
prikazani, izađite iz programa Drivers i Utilities, zatvorite sve programe, i isključite i 
ponovno uključite vaše računalo. Za informacije o pogonskom programu uređaja, 
gledajte dokumentaciju vašeg uređaja.

6 Kliknite pogonski program koji želite instalirati i slijedite upute na zaslonu. 

Ako se određeni pogonski program ne nalazi na popisu, tada taj pogonski 
program nije potreban za vaš operativni sustav.

SAVJET: pogonski programi koje koristi vaše računalo automatski se 
prikazuju u prozoru Moji pogonski programi – CD s resursima 
prepoznao je sljedeće komponente u vašem sustavu.
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Pogoni i mediji

Oslobađanje prostora na tvrdom disku
Microsoft® Windows Vista® ima obično rezervirano 1GB na tvrdom disku za 
funkcije operativnog sustava, dok je ostatak prostora rezerviran za ostale 
standardne operacije. 

Da bi odredili koliko prostora na tvrdom disku je ostalo za standardne operacije, 
kliknite Start → Computer (Računalo). Pojavit će se popis pogona i jedinica 
za spremanje podataka. Prikazuje se slobodan prostor na pogonu C (tvrdi disk).

Pričuvni prostor za pohranu 
Pričuvni prostor za pohranu je prostor 
rezerviran na tvrdom disku za potrebe 
Vraćanja sustava (pogledajte 
“Upotreba Microsoft® Windows® 
programa za vraćanje operativnog 
sustava u početno stanje” na 
stranici 279). 
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Da bi odredili količinu prostora pričuvnog prostora za pohranu podataka na 
tvrdom disku:

1 Start → All Programs (Svi programi)→ Accessories (Pomagala).

2 Desnom tipkom miša kliknite Command Prompt. 

3 Kliknite Run as administrator (Pokreni kao administrator). 

4 Ako se pojavi prozor sa pitanjem da li želite nastaviti, kliknite Continue 
(Nastavi). 

5 Utipkajte sljedeće:

vssadmin list shadowstorage.

6 Pritisnite <Enter>. 

Naredbeni redak prikazuje količinu prostora pričuvnog prostora za pohranu 
podataka na tvrdom disku.

Smanjivanje količine pričuvnog prostora za pohranu podataka na 
tvrdom disku
1 Start → All Programs (Svi programi)→ Accessories (Pomagala).

2 Desnom tipkom miša kliknite Command Prompt. 

3 Kliknite Run as administrator (Pokreni kao administrator).

4 Ako se pojavi prozor sa pitanjem ako želite nastaviti, kliknite Continue 
(Nastavi). 

5 Utipkajte sljedeće:

vssadmin resize shadowstorage /On=C: /Maxsize=[maksimalna količina 
prostora koju želite za Zasjenčenu pohranu]

6 Pritisnite <Enter>.

7 Ako želite potvrditi da je manje prostora tvrdog diska namijenjeno 
pričuvnom prostoru za pohranu, kliknite Start → Computer 
(Računalo)→ Local Disk (Lokalni disk) (C:).

 NAPOMENA: Pogledajte Windows-ovu Pomoć i podršku za više informacija 
o optimalnoj i minimalnoj veličini ovog prostora za pohranu.
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Solid-State pogon (SSD)
Solid-State pogon (SSD) je uređaj za pohranu podataka koji koristi stalnu 
memoriju za trajnu pohranu podataka. Solid-state je električni pojam koji se 
odnosi na elektroničke krugove koji su u potpunosti izrađeni od poluvodiča, dok 
tvrdi diskovi koriste magnetski medij.

Za razliku od flash memorijskih kartica, SSD oponaša tvrdi disk te ga tako lako 
nadomješta za većinu primjena. SSD koristi SRAM (Statička memorija s 
izravnim pristupom) ili DRAM (Dinamička memorija s izravnim pristupom) 
umjesto flash memorije i često se naziva RAM pogon.

Pogonski programi za medijske pogone 
Pogonski program je program koji upravlja vašim medijskim pogonom. Možda 
će biti potrebno instalirati pogonske programe ako:

• Nadograđujete operativni sustav.

• Ponovno instalirate vaš operativni sustav.

• Priključujete ili instalirate novi uređaj.

Kako odrediti da li je pogonski program uređaja izvor problema s 
uređajem
1 Kliknite Start  te desnom tipkom miša kliknite Computer (Računalo).

2 Kliknite Properties (Svojstva)→ Device Manager (Upravitelj uređaja).

3 Ako se pojavi prozor sa pitanjem ako želite nastaviti, pritisnite Nastavi. 

4 Prođite kroz popis da provjerite da li bilo koji od navedenih uređaja ima 
uskličnik (žuti krug s [!]) na ikoni uređaja.

Ako se nalazi uskličnik kraj naziva uređaja, tada morate ponovno instalirati 
ili ažurirati pogonski program.

SAVJET: ako želite vršiti zadatke spomenute u tom odlomku, morate 
biti prijavljeni kao administrator.
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Kako zamijeniti pogonski program sa prijašnjom verzijom 
pogonskog programa
Ako se problem na računalu pojavljuje nakon instalacije ili ažuriranja 
pogonskog programa, uporabite Windows Device Driver Rollback (Vraćanje 
pogonskog programa uređaja).

1 Kliknite Start  te desnom tipkom miša kliknite Computer (Računalo).

2 Kliknite na Properties (Svojstva)→ Device Manager (Upravitelj uređaja).

3 Desnom tipkom miša kliknite uređaj za koji ste instalirali novi pogonski 
program i zatim kliknite Properties (Svojstva).

4 Kliknite na karticu Drivers (Pogonski programi)→ Roll Back Driver 
(Vraćanje pogonskog programa).

Ako vraćanje pogonskog programa ne riješi problem, upotrijebite program Vraćanje 
sustava (pogledajte “Upotreba Microsoft® Windows® programa za vraćanje 
operativnog sustava u početno stanje” na stranici 279), kako biste računalo vratili 
radno stanje u kojem je bilo prije instalacije novog pogonskog programa.

Kako upotrijebiti nositelje pogonskih i uslužnih programa za 
ponovno instaliranje pogonskih programa
1 Kada se prikaže radna površina Windowsa, umetnite Medij Drivers and 

Utilities.

Ako je to prvi puta da koristite Medij Drivers and Utilities, nastavite na 2. 
korak. Ako ne, idite na korak 5.

2 Kada započne program za instalaciju sa Medija Drivers and Utilities, 
slijedite naredbe na zaslonu.

3 Kada se pojavi prozor sa Čarobnjakom InstallShield Wizard Complete, 
izvadite Medij Drivers and Utilities te kliknite Finish (Završi) tako da 
možete isključiti i ponovno uključiti računalo.

4 Kada se pojavi radna površina Windowsa, ponovno umetnite Medij Drivers 
and Utilities.

5 Na zaslonu Welcome Dell System Owner, kliknite Next (Sljedeći).

Prikazuje se poruka da medij Drivers and Utilities detektira hardver na 
vašem računalu.

Pogonski programi koje koristite na vašem računalu se automatski prikazuju 
na prozoru My Drivers –The Drivers and Utilities media has identified 
these components in your system (Moji pogonski programi – Medij 
Drivers and Utilities je otkrio ove komponentne u vašem sustavu).
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6 Kliknite na pogonski program koji želite instalirati i slijedite upute na 
zaslonu.

Kako ručno ponovno instalirati pogonski program
1 Preuzmite pogonski program za uređaj na vaš tvrdi disk.

2 Kliknite Start  te desnom tipkom miša kliknite Computer (Računalo).

3 Kliknite na Properties (Svojstva)→ Device Manager (Upravitelj uređaja).

4 Dva puta kliknite vrstu uređaja za koji instalirate pogonski program (na 
primjer, Audio ili Video).

5 Dva puta kliknite naziv uređaja za koji instalirate pogonski program.

6 Kliknite karticu Driver (Pogonski program)→ Update Driver (Ažuriraj 
pogonski program)→ Browse my computer for driver software 
(Pregledaj moje računalo za softver pogonskog programa).

7 Kliknite Browse (Pregledaj), te zatim potražite lokaciju na koju ste 
prethodno kopirali datoteke pogonskog programa.

8 Kada se prikaže naziv odgovarajućeg pogonskog programa, kliknite na naziv 
pogonskog programa→ OK→ Next (Dalje).

9 Kliknite Finish (Dovrši) i ponovno pokrenite računalo.

SAVJET: pogonski programi za dodatno ugrađene uređaje se možda 
ne nalaze na mediju Drivers and Utilities. Informacije o pogonskom 
programu za uređaj potražite u dokumentaciji koju ste dobili uz uređaj.

SAVJET: Dell-ova internetska stranica za podršku support.dell.com i 
vaš Medij Drivers and Utilities izvor su ovlaštenih pogonskih programa 
za računala Dell. Ako instalirate pogonske programe iz nekih drugih 
izvora, vaše računalo možda neće raditi ispravno.
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Problemi s pogonom
 OPREZ: Prije nego započnete bilo koji postupak u ovom odlomku, slijedite 

sigurnosne upute koje ste dobili s računalom.

PROVJERI TE DA L I  MICROSOFT WINDOWS RASPOZNAJE POGON — Kliknite 
Start→ My Computer (Moje računalo). Ako pogon nije na popisu, kontaktirajte tvrtku 
Dell (pogledajte “Kontaktiranje tvrtke Dell” na stranici 355).

TESTIRANJE POGONA —

• Umetnite drugi CD, DVD ili Blu-Ray® disk, čime ćete provjeriti da li je 
originalni nositelj neispravan.

• Umetnite disk za podizanje sustava i ponovno pokrenite računalo.

OČ IST ITE POGON I L I  D ISK — Gledajte dokumentaciju koju ste dobili s vašim 
računalom.

ZA POGONSKE JEDIN I CE S VRETENOM I / IL I  LADI COM PROVJERITE DA L I  JE 
NOSITELJ PRAVILNO UMETNUT NA VRETENO

ZA POGONSKE JEDIN I CE KOJE IMAJU OTVOR ZA NOSI TELJE,  PROVJERITE DA 
L I  SU T I  NOSITELJ I  PRAVILNO POSTAVLJENI  U TE OTVORE

PROVJERI TE PRIKLJUČKE KABELA

POKRENITE PROGRAM ZA RJEŠ AVANJE PROBLEMA S HARDVEROM — Vidite 
“Rješavanje problema kod Windows hardvera” na stranici 297.

POKRENITE PROGRAM DELL DIAGNOSTI CS — Vidite “Izvedba dijagnostike 
Dall-a” na stranici 297.

Problemi s optičkom pogonom

 NAPOMENA: Vibracije prilikom rada brzih optičkih pogona su normalne i mogu 
biti bučne što ne znači da su pogon ili mediji neispravni.

 NAPOMENA: Zbog različitih regija u svijetu i različitih formata diskova, svi DVD 
naslovi neće raditi u svim DVD pogonima.

Problemi sa zapisivanjem na pogonski program

ZATVORITE OSTALE PROGRAME

PROMIJENI TE BRZINU ZAPIS I VANJA NA SPORIJU — Gledajte datoteke pomoći 
za programsku opremu za snimanje CD-a, DVD-a ili BD-a.
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Pogon s ladicom ne izbacuje disk (za pogone koje nemaju otvor za nositelje) 

1 Provjerite da je računalo isključeno.

2 Izravnajte spajalicu za papir i umetnite jedan kraj u otvor za izbacivanje na 
prednjem dijelu pogonske jedinice i tada čvrsto gurnite tako da ladica jednim 
dijelom iskoči.

3 Lagano izvucite ladicu dok ne stane.

Pogon proizvodi čudan zvuk kao da se nešto slama ili brusi

• Provjerite da li neki otvoreni program proizvodi taj zvuk.

• Provjerite da li je disk pravilno umetnut.

Problemi s tvrdim diskom
OHLADITE RAČUNALO PRIJE NEGO Š TO GA PONOVNO UKLJUČ I TE — Vrući 
tvrdi disk može onemogućiti podizanje operativnog sustava. Ohladite računalo 
na sobnu temperaturu prije nego što ga uključite.

POKRENITE PROGRAM CHECK DI SK (PROVJERI  DISK) —

Windows Vista®

1 Kliknite Start → Computer (Računalo).

Za Windows® XP:

Kliknite Start → My Computer (Moje računalo).

2 Desnom tipkom miša kliknite Lokalni disk (C:).

3 Kliknite na Properties (Svojstva)→ Tools (Alati)→ Check Now (Provjeri 
sada).

 NAPOMENA: Možda će se prikazati prozor User Account Control 
(Kontrola korisničkog računa). Ako ste administrator ovog računala, kliknite na 
Continue (Nastavi); u suprotnom, za nastavak se obratite administratoru.

4 Kliknite Scan for and attempt recovery of bad sectors (Pretraži te pokušaj 
obnoviti neispravne sektore) i tada kliknite Start.
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Kako raditi s RAID pogonskim jedinicama
Redundatno polje neovisnih diskova (RAID) je konfiguracija diskova za 
pohranu podataka koja omogućuje poboljšano djelovanje ili zalihost podataka. 
U ovom poglavlju raspravlja se o četiri osnovna RAID nivoa.

 NAPOMENA: Za RAID je potrebno više tvrdih diskova. Broj potrebnih tvrdih 
diskova ovisan je RAID konfiguraciji.

• RAID nivo 0 preporučuje se za veću učinkovitost (brža propusnost).

• RAID nivo 1 preporučuje se za korisnike koji trebaju visoki nivo cjelovitosti 
podataka.

• RAID nivo 0+1 preporučuje se za veću učinkovitost i cjelovitost podataka.

• RAID nivo 5 preporučuje se za veću učinkovitost i toleranciju grešaka.

RAID nivo 0

 OBAVIJEST: RAID nivo 0 ne pruža zalihost. Stoga, kvar jednog diska dovodi do 
gubitka svih podataka. Redovito radite sigurnosne kopije podatkovnih datoteka.

RAID nivo 0 koristi fragmentiranje podataka za brže pristupanje podacima. 
Fragmentiranjem podataka zapšisuju se uzastopni segmenti ili pojasevi 
podataka slijedno na fizičku pogonsku jedinicu čime se stvara veći prividan 
disk. To omogućuje jednom od pogona čitanje podataka, dok drugi pogon traži i 
čita sljedeći blok.

ZA VIŠE INFORMACIJA: Vaše računalo može podržavati ostale RAID 
nivoe (5, 10, 50). Više informacija o ovim nivoima potražite na 
support.dell.com.
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RAID 0 za pohranu podataka koristi pun kapacitet oba diska. Na primjer, dva 
120GB tvrda diska služe se da stvore zapreminu od 240GB za pohranjivanje 
podataka na tvrdom disku.

 NAPOMENA: Kod konfiguracije RAID nivoa 0, veličina konfiguracije jednaka je 
veličini najmanjeg diska pomnoženo s brojem diskova u konfiguraciji.

RAID nivo 1
RAID nivo 1 koristi zrcaljenje podataka čime se poboljšava cjelovitost 
podataka. Kada se podaci zapisuju na primarni disk, podaci se dupliciraju ili 
zrcale na drugi disk konfiguracije. RAID nivo 1 žrtvuje visoku brzinu pristupa 
podacima za zalihost podataka.
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Ako dođe do kvara diska, time će se operacije čitanja i zapisivanja preusmjeriti 
na preostali disk. Zamjenski pogonski program može tada biti ponovno izgrađen 
koristeći podatke iz zdravog.

 NAPOMENA: Kod konfiguracije RAID nivoa 1, veličina konfiguracije jednaka je 
veličini najmanjeg diska u konfiguraciji.
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Konfiguracija RAID nivoa 0+1
RAID 0+1 polje kombinira veliku brzinu pristupanja podacima RAID nivoa 0 i 
zaštite podataka (zalihosti) RAID nivoa 1 fragmentiranjem podataka na dva 
diska i zrcaljenjem tih fragmentiranih podataka na druga dva diska. 

Ako dođe do kvara diska, time će se operacije čitanja i zapisivanja presumjeriti 
na preostale zdrave diskove. Zamjenski disk može tada biti ponovno izgrađen 
koristeći podatke iz zdravog. Također, zato što se podaci dupliciraju na 
primarnom i dodatnim diskovima, četiri 120-GB RAID nivo 1 diska zajedno 
imaju maksimalan kapacitet od 240-GB za pohranu podataka.
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Konfiguracija RAID nivoa 5
RAID nivo 5 koristi uparivanje podataka. RAID nivo 5 fragmentira i podatke i 
informaciju o uparivanju na tri ili više diskova. Omogućuje fragmentiranje 
podataka na razini byte-a te informaciju o pogrešci fragmentacije (rotirajuće 
upareno polje). To rezultira odličnom učinkovitošću i dobrom tolerancijom grešaka.

Ako dođe do kvara diska, time će se operacije čitanja i zapisivanja presumjeriti 
na preostale zdrave diskove. Zamjenski pogonski program može tada biti 
ponovno izgrađen koristeći podatke iz zdravih. Također, zato što se podaci 
dupliciraju na primarnom i dodatnim diskovima, četiri 120-GB RAID nivo 1 
diska zajedno imaju maksimalan kapacitet od 360-GB za pohranu podataka.

Aktiviranje računala za način rada RAID
Prije izrade RAID konfiguracije morate postaviti svoje računalo u način rada 
koji omogućuje RAID.

1 Otvorite program za postavljanje sustava (gledajte “Otvaranje programa za 
postavljanje sustava” na stranici 326).

2 Kliknite tipke sa strelicama gore ili dolje da izaberete Pogone te pritisnite 
<Enter>.

3 Kliknite tipke sa strelicama gore ili dolje da izaberete primjenjive SATA 
Pogonske jedinice te pritisnite <Enter>.
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4 Kliknite tipke sa strelicama gore ili dolje da izaberete RAID On (RAID 
Uključen) te pritisnite <Enter>. 

5 Ponovite proces ako je potrebno za svaki tvrdi disk.

 NAPOMENA: Diskovi u RAID konfiguraciji trebali bi biti jednakih veličina 
čime ćete izbjeći nenamijenjen ili neupotrijebljen prostor.

6 Pritisnite <Esc>, te zatim kliknite tipke sa strelicama gore ili dolje da 
izaberete Save/Exit (Spremi/Izađi). Zatim pritisnite <Enter> da bi izašli iz 
programa za podizanje sustava te nastavite proces podizanja sustava.

Konfiguriranje RAID-a
Vaše računalo može biti konfigurirano za RAID, iako niste izabrali 
konfiguraciju RAID kada ste kupili vaše računalo. To se može izvršiti prije ili 
nakon instaliranja operativnog sustava.

Ovisno o vašem računalu, koristit ćete ili NVIDIA (pogledajte “Uporaba 
NVIDIA uslužnih programa” na stranici 93) ili Intel (pogledajte “Uporaba 
Intel® RAID uslužnih programa” na stranici 98) programe za izradu i 
upravljanje RAID polja. 

Uporaba NVIDIA uslužnih programa

Ako je ugrađeno u vaše računalo, za informacije o korištenju NVIDIA uslužnih 
programa pogledajte slijedeća poglavlja.

• “Namjenjivanje tvrdih diskova RAID polju prije instaliranja operativnog 
sustava” na stranici 94.

• “Namjenjivanje novih pogona polju RAID nakon instaliranja operativnog 
sustava” na stranici 95.

• “Brisanje RAID polja” na stranici 96.

• “Konvertiranje iz jedne konfiguracije RAID u drugu konfiguraciju RAID” na 
stranici 96.

• “Ponovno postavljanje konfiguracije RAID (samo za RAID 1)” na 
stranici 97.
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Namjenjivanje tvrdih diskova RAID polju prije instaliranja operativnog 
sustava

 OBAVIJEST: Sljedećim postupcima izgubit ćete sve podatke na vašem tvrdom 
disku(ovima). Dodatno pohranite sve podatke prije nego što nastavite.

1 Aktivirajte RAID za svaki primjenjiv tvrdi disk na vašem računalu (gledajte 
“Aktiviranje računala za način rada RAID” na stranici 92).

2 Ponovo pokrenite računalo.

3 Pritisnite <Ctrl><n> kada se pojavi naredba za unos RAID BIOS.

Pojavit će se prozor Define a New Array (Odredi novo polje).

 NAPOMENA: Ako se pojavi logo operativnog sustava, pričekajte dok ne 
vidite radnu površinu Windowsa, te zatim isključite računalo pokušajte 
ponovno.

4 Pritisnite <Tab> da dođete do polja RAID Mode (Način rada RAID).

Za stvaranje konfiguracije RAID 0, upotrijebite tipke sa strelicama da 
izaberete Striping (Fragmentiranje).

Za stvaranje konfiguracije RAID 1, upotrijebite tipke sa strelicama da 
izaberete Mirroring (Zrcaljenje).

5 Pritisnite <Tab> da dođete do polja Free Disks (Slobodni diskovi).

6 Upotrijebite tipke sa strelicama gore dolje da izaberete koji tvrdi disk ćete 
uključiti polje RAID-a te zatim upotrijebite tipku sa strelicom za desno da 
pomaknete određeni pogon iz područja slobodnih diskova na područje 
diskova polja. Ponovite te korake za svaki pogon koji želite uključiti u polje 
RAID.

 NAPOMENA: Broj diskova kod svakog polja RAID razlikuje se, što ovisi o 
računalu kojeg imate.

7 Kada namijenite tvrdi disk RAID-u, tada pritisnite <F9>.

Pojavit će se naredba Clear disk data (Očisti podatke na pogonu).

 OBAVIJEST: Sljedećim postupkom izgubit ćete sve podatke na izabranom 
pogonu. Dodatno pohranite sve podatke prije nego što nastavite.

8 Pritisnite <y> da bi očistili sve podatke sa izabranih pogona.

Pojavit će se prozor sa popisom polja.
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9 Da provjerite potankosti polja kojeg ste postavili, upotrijebite tipke sa 
strelicama da izaberete polje u prozoru Array Detail te pritisnite <Enter>. 

Pojavit će se prozor sa popisom polja.

 NAPOMENA: Ako želite izbrisati neko polje, upotrijebite tipke sa strelicama 
da ga izaberete te zatim pritisnite <d>.

10 Pritisnite <Enter> za povratak u prijašnji zaslon.

11 Pritisnite <Ctrl> <x> da bi izašli iz RAID BIOS-a.

Namjenjivanje novih pogona polju RAID nakon instaliranja operativnog 
sustava

Upotrijebite Nvidia MediaShield za stvaranje konfiguracije RAID samo, kada 
dodajete jedan ili više novih tvrdih diskova postojećem (bez RAID 
konfiguracije) računalu s jednim diskom i kada želite konfigurirati nove diskove 
u polje RAID.

 OBAVIJEST: Sljedećim postupcima izgubit ćete sve podatke na vašem tvrdom 
disku (ovima). Dodatno pohranite sve podatke prije nego što nastavite.

1 Aktivirajte RAID na vašim tvrdim diskovima (gledajte “Aktiviranje računala 
za način rada RAID” na stranici 92).

2 Nakon što ste podigli sustav, pokrenite Nvidia MediaShield.

3 Kliknite Create (Stvori) pod System Tasks (Zadaci sistema).

Pojavit će se NVIDIA Create Array Wizard, koji će nabrojiti pogone koji 
se mogu upotrijebiti za konfiguraciju.

4 Kliknite Next (Dalje)→ Custom (Prilagodi)→ Next (Dalje).

5 Otvorite okvir s padajućim popisom te izaberite Striping (RAID 0) 
(Fragmentiranje) ili Mirroring (RAID 1) (Zrcaljenje). 

6 Kliknite Next (Dalje).

Pojavit će se prozor Free Disk Selection (Izbor slobodnih pogona).

 NAPOMENA: Na popisu slobodnih pogona nalaze se samo oni tvrdi diskovi 
koji su aktivirani za RAID.

7 Izaberite pogone koji će se koristiti u RAID konfiguraciji, kliknite Next 
(Dalje) te zatim opet Next (Dalje).

 NAPOMENA: Broj diskova kod svakog polja RAID razlikuje se, što ovisi o 
računalu kojeg imate.

Pojavit će se prozor Clearing System Data (Brisanje podataka sustava).
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 OBAVIJEST: Opcija Clear System Data (Izbriši podatke sustava) briše sve 
podatke na izabranim pogonima. Dodatno pohranite sve podatke prije nego što 
nastavite.

8 Kliknite Next (Dalje)→ Finish (Završi) za stvaranje RAID konfiguracije.

Pojavit će se prozor uslužnog programa za upravljanje RAID MediaShield-
om, koji će nabrojiti polje te sve druge instalirane tvrde diskove.

Brisanje RAID polja

Brisanjem RAID 1, volumen će se podijeliti na dva tvrda diska bez RAID-a. Pri 
tome se neće izbrisati datoteke sa postojećim podacima.

 OBAVIJEST: Brisanje volumena konfiguracije RAID 0 uništava sve podatke. 
Dodatno pohranite sve podatke prije nego što nastavite.

 OBAVIJEST: Ako je vaše računalo trenutno postavljeno na konfiguraciju RAID i 
ako ste izbrisali volumen RAID, vaše računalo više neće moći ponovno podići 
sustav.

1 Pokrenite Nvidia MediaShield.

2 Izaberite polje koje želite izbrisati.

3 Kliknite Delete Array (Izbriši polje) u prozorskom oknu System Tasks 
(Zadaci sustava).

Pojavit će se NVIDIA čarobnjak za brisanje polja.

4 Kliknite Next (Dalje).

Pojavit će se prozor s potvrdom na kojem se nalazi ime te veličina polja 
kojeg ste označili za brisanje. 

5 Kliknite Finish (Završi) za brisanje konfiguracije RAID.

Pojavit će se prozor za upravljanje MediaShield RADI-a i izlistati bilo kakve 
preostale poljee zajedno sa ostalim instaliranim tvrdim diskovima.

Konvertiranje iz jedne konfiguracije RAID u drugu konfiguraciju RAID

Možete promijeniti trenutni status diska ili polja - npr. od fragmentiranog u 
zrcaljenog - bez ikakvog gubitka podataka. Također, u postojeće polje možete 
dodavati tvrde diskove.

Vrijeme trajanja za konvertiranje polja ovisi o nekoliko čimbenika, kao što su 
brzina procesora, tip i veličina tvrdog diska kojeg upotrebljavate, operativni 
sustav itd.
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 OBAVIJEST: Dodatni tvrdi diskovi koje ćete koristiti u polju ne smiju biti manji od 
bilo kojeg pogona trenutne konfiguracije.

 1 Provjerite da li su svi pogoni u RAID konfiguraciji aktivirani za RAID 
(Gledajte “Aktiviranje računala za način rada RAID” na stranici 92).

2 Pokrenite Nvidia MediaShield.

3 Izaberite polje koji želite konvertirati.

4 Kliknite Convert Array (Konvertiraj polje) u prozorskom oknu System 
Tasks (Zadaci sustava).

Pojavit će se NVIDIA čarobnjak za konvertiranje polja.

5 Kliknite Next (Dalje).

6 Pod RAID Mode Selection (Izbor načina rada RAID), izaberite Mirroring 
ili Striping iz izbornika sa padajućim popisom.

7 Kliknite Next (Dalje).

 OBAVIJEST: Sljedećim postupkom izgubit ćete sve podatke na izabranom 
pogonu. Dodatno pohranite sve podatke prije nego što nastavite.

 8 Pod Free Disk Selection (Izbor slobodnog diska), kliknite potvrdni okvir 
pokraj tvrdog diska(ova) koje želite uključiti u polje.

9 Kliknite Finish (Završi).

Pojavit će se prozor uslužnog programa za upravljanje RAID MediaShielda, 
pri čemu će se prikazati status procesa nadgradnje/seljenja zajedno sa svim 
ostalim instaliranim tvrdim diskovima.

Ponovno postavljanje konfiguracije RAID (samo za RAID 1)

Ako je jedan od tvrdih diskova u konfiguraciji RAID u kvaru, tada možete 
ponovno postaviti polje tako da vratite podatke na zamjenski pogon.

1 Pokrenite Nvidia MediaShield.

2 U prozoru uslužnog programa za upravljanje izaberite vašu konfiguraciju 
RAID (Zrcaljenje).

3 Kliknite Rebuild Array (Ponovno izgradi polje) u prozorskom oknu System 
Tasks (Zadaci sustava).

Pojavit će se NVIDIA čarobnjak za ponovnu izgradnju polja.

4 Kliknite Next (Dalje).

5 Izaberite tvrdi disk koje želite ponovno izgraditi tako da kliknete potvrdni 
okvir.
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6 Kliknite Next (Dalje)→ Finish (Završi).

Pojavit će se prozor uslužnog programa za upravljanje RAID MediaShield-a, 
pri čemu će se prikazati status procesa ponovnog postavljanja.

 NAPOMENA: Pri procesu ponovne izgradnje polje, možete normalno 
koristiti računalo.

Uporaba Intel® RAID uslužnih programa

Ako je ugrađeno u vaše računalo, za informacije o korištenju Intel uslužnih 
programa pogledajte slijedeća poglavlja.

• “Konfiguriranje RAID 0 ili RAID 1 polja prije instaliranja operativnog 
sustava” na stranici 98.

• “Izrada RAID nivo 0 konfiguracije nakon instaliranja operativnog sustava” 
na stranici 99.

• “Izrada RAID nivo 1 konfiguracije nakon instaliranja operativnog sustava” 
na stranici 100.

• “Obnavljanje nakon kvara jednog tvrdog diska (RAID 1)” na stranici 101.

• “Proces seljenja na konfiguraciju RAID nivoa 0” na stranici 101.

• “Proces seljenja na konfiguraciju RAID nivoa 1” na stranici 103.

Konfiguriranje RAID 0 ili RAID 1 polja prije instaliranja operativnog sustava

 OBAVIJEST: Izgubit ćete podatke na vašem tvrdom disku kada stvarate RAID 
konfiguraciju koristeći se sljedećim postupkom. Dodatno pohranite sve podatke 
prije nego što nastavite.

 OBAVIJEST: Upotrijebite sljedeće postupke samo ako ponovno instalirate 
operativni sustav. Nemojte upotrebljavati sljedeće postupke za seljenje postojeće 
konfiguracije na konfiguraciju RAID nivoa 0.

1 Postavite svoje računalo na način rada RAID (gledajte “Aktiviranje računala 
za način rada RAID” na stranici 92).

2 Pritisnite <Ctrl><i> kada se pojavi naredba za unos uslužnog programa Intel 

RAID opcije ROM.

3 Pritisnite tipke sa strelicama gore ili dolje da izaberete Create RAID 
Volume (Izradi RAID volumen) te pritisnite <Enter>.

4 Unesite ime volumena RAID ili prihvatite početne postavke i pritisnite 
<Enter>.
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Za RAID 0

a Pritisnite tipke sa strelicama gore ili dolje da izaberete RAID0 (Stripe) 
(Fragmentiranje).

 NAPOMENA: Izaberite veličinu fragmenta za pohranjivanje podataka koja je 
najbliža prosječnoj veličini datoteke koju želite pohraniti na volumen RAID. 
Ako ne znate veličinu prosječne datoteke, tada izaberite 128KB za veličinu 
fragmenta za pohranjivanje podataka.

b Pritisnite tipke sa strelicama gore dolje da promijenite veličinu 
fragmenta za pohranjivanje podataka te pritisnite <Enter>.

Za RAID 1
Pritisnite tipke sa strelicama gore ili dolje da izaberete RAID1 (Mirror) 
(Preslikavanje).

5 Izaberite željeni kapacitet volumena te pritisnite <Enter>. 

Zadana vrijednost jednaka je najvećoj mogućoj veličini.

6 Pritisnite <Enter> da stvorite volumen.

7 Pritisnite <y> za potvrdu da želite stvoriti RAID volumen.

8 Potvrdite da se je pravilna konfiguracija volumena prikazala na prozoru 
uslužnog programa Intel RAID opcije ROM.

9 Pritisnite tipke sa strelicama gore dolje da izaberete Exit (Izađi) te pritisnite 
<Enter>.

10 Instalirajte operativni sustav (gledajte “Vraćanje operativnog sustava” na 
stranici 279).

Izrada RAID nivo 0 konfiguracije nakon instaliranja operativnog sustava

 NAPOMENA: Kod izvedbe te operacije, izgubit ćete sve podatke na RAID 
pogonu.

1 Postavite svoje računalo na način rada RAID (gledajte “Aktiviranje računala 
za način rada RAID” na stranici 92).

2 Kliknite Start→ Programs→ Intel(R) Matrix Storage Manager→ Intel 
Matrix Storage Console.

 NAPOMENA: Ako ne vidite opciju sa Izbornikom radnji, znači da još niste 
aktivirali vaše računalo za način rada RAID.
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3 U izborniku Actions (Radnje) izaberite Create RAID Volume (Stvori 
volumen RAID) da pokrenete Čarobnjaka za stvaranje volumena RAID te 
zatim kliknite Next (Dalje).

4 Na prozoru Select Volume Location (Izaberi lokaciju volumena), kliknite 
prvi tvrdi disk koji želite uključiti u volumen RAID nivoa 0 i tada kliknite 
tipku sa strelicom desno. 

5 Odaberite drugi tvrdi disk kojeg želite uključiti u vaš RAID 0 volumen i 
kliknite strelicu desno. Odabrani tvrdi diskovi pojavit će se prozoru Selected 
(Odabrano). Kliknite Next (Dalje).

 NAPOMENA: Za dodavanje trećeg tvrdog diska u vaš RAID nivo 0 volumen, 
slijedite korake gore nakon što odaberete treći tvrdi disk.

6 U prozoru za Specify Volume Size (Odredi veličinu volumena), kliknite 
željenu veličinu volumena te zatim kliknite Next (Dalje).

7 Kliknite Finish (Završi) da stvorite volumen te kliknite Back (Natrag) ako 
želite nešto promijeniti.

Izrada RAID nivo 1 konfiguracije nakon instaliranja operativnog sustava

 NAPOMENA: Kod izvedbe te operacije, izgubit ćete sve podatke na RAID 
pogonu.

1 Postavite svoje računalo na način rada RAID (gledajte “Aktiviranje računala 
za način rada RAID” na stranici 92).

2 Kliknite Start→ Programs→ Intel(R) Matrix Storage Manager→ Intel 
Matrix Storage Console.

 NAPOMENA: Ako ne vidite opciju sa Izbornikom Actions (Radnje), znači da 
još niste aktivirali vaše računalo za način rada RAID.

3 U izborniku Actions (Radnje) izaberite Create RAID Volume (Stvori 
volumen RAID) da pokrenete Čarobnjaka za stvaranje volumena RAID.

4 Kliknite Next (Dalje) na prvom prozoru.

5 Potvrdite ime volumena, izaberite RAID 1 za RAID nivo te zatim kliknite 
Next (Dalje) za nastavak.

6 U prozoru Select Volume Location (Izaberi lokaciju volumena), kliknite 
prvi tvrdi disk koji želite uporabiti i kliknite strelicu desno. 

7 Kliknite drugi tvrdi disk dok se ne pojave oba tvrda diska prozoru Selected 
(Odabrano) te kliknite Next (Dalje).


